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Még egy hónap.
Egy a népszövetség megalakulása 

körül nagy tevékenységet kifejtő ve­
zérembertől kaptuk" a következő so­
rokat, melyeket leküzlünk a jó ügy 
érdekében, azokat, akiket nem illet, 
arra kérve, hogy ne vegyék magukra ; 
akiket pedig illet, arra kérve, nehez­
telés nélkül olvassák s a sorokból ne 
haragot, hanem keresztényi buzgósá- 
got merítsenek.

Közeledik az év vége. A jó gazda 
készül az évi számadásra. Végig te­
kint a lefolyt éven, számot vet az 
eredménynyel, a gazdálkodás egész 
menetével, hogy megtudja, hol mi a 
pótolni, vagy változtatni való. Az 
utolsó hónapot arra használja fel az 
okos gazda, hogy kiegyenlítsen, a mit 
kiegyenlíteni lehet, hogy a számadás 
annál uagyoáb pluszszal záródjék.

A kath. Népszövetség is közele­
dik az éviszámadáshoz. Visszatekint 
egy munkában letelt évre, a melyben 
nemcsak tagjainak száma emelkedett 
140 ezerre, de hatását is megmutatta 
már, mert általa megnyilatkozott a 
katholikus közvélemény szava, amelyet 
akarva, nem akarva meg kellett hal­
lani és számolni kellett vele.

Eredmény tekintetében tehát szép 
az év ; a számadás, tekintve azt, hogy 
csak egy évről szól, kielégítő, meg­
nyugtató, sőt ha figyelembe vesszük, 
hogy bár hiányát régen éreztük, azt 
mégis a legújabb időkig nélkülözni 
voltunk kénytelenek, még fényesnek 
is mondható.

De azért itt is szebb és nagyobb 
eredményt érhettünk volna el, ha 
megtettünk volna annyit, a mennyit 
az ügy érdekében tennünk kellett volna, 
ha teljesen fel tudtuk volna becsülni 
a szervezetnek fontos hivatását. Nem­
csak az országban, de a mi sziikebh 
határaink között, a kalocsai egyház­
megye területén is akadnak még a 
népszövetség jótékony hatásából tel­
jesen kizárt községek, ahol alig-alig 
tettek valamit a népszövetség szer­
vezése érdekében.

Megtartottuk a központ közremű­
ködésével az értekezletet. De azóta

vasárnapokon is megtartani gyűlésein­
ket vagy értekezleteinket, szervezni 
katholikus népünket. Nem történt meg.
A mi történt, nem volt elég.

A mulasztást csak pótlással lehet 
jóvá tenni.

Itt van már egy hete az év 
utolsó hónapja. Sokat tehetünk még 
ez egy hónap alatt. Fontos e hónap 
munkája azért is, mert ez u legalkal­
masabb idő arra, hogy az emberekkel 
megismertessük a népszövetséget. A 
külső gazdasági munka szünetel, az 
emberek megkaphatok. Ezt az előnyt 
ki kell használni. Van még egv kö­
rülmény, amely tettre sarkal bennün­
ket e hónapban. A tagdíjért ellenszol­
gálatra tarthat számot a tag. Az alap­
szabályok kötelezik a tagot arra. hogy 
a belépés hónapjában fizesse le az 
egész évi tagsági diját, tie ellenszol­
gáltatást csak a belépés hónapjától 
kap. Ez az oka annak, hogy oly ne­
hezen szánja rá magát a szegény em­
ber a belépésre évközben. mert
ugyanannyi tagdíjért kevesebbet kap, 
mint az, aki az év elején lép be a 
szövetségbe. Azért toborozzuk most a 
tagokat a jövő évre. hngv egész évi 
tagilletményhez jussanak a tagok. Ál­
lapítsa meg mindenki önmaga a saját 
községében a legalkalmasabb napot 
es agitáljon, szerezzen minél több ta­
got a népszövetségnek. Pótoljuk a 
mulasztást és dolgozzunk a jövőre I

Népszövetségi.

A szabadkai tisztujitás.
Ma járt 1» a határidő, ameddig a 10 én 

megejtendő tisztujitásrn a pályázatok be­
nyújt hatók voltak. I jak. régiek is folyamod­
tak. Eddig is folyt túrván már a kort eske­
ti1'«, de mától fogva hevesebb tempóban 
indul meg. Mi lesz az eredménye, azt majd 
10-én, valamikor este. megtudjuk.

Jó-e a tisztujitás ; elmaradhatna-e a 
választás ? Ez a kérdés nagyon sokszor na­
pirenden van most a társaságokban. Egyéni 
szempontokból Ítélve. az életfogytiglan 
tartó kinevezési rendszer bizonyára jobb. 
Ha a közérdeket tekintjük, akkor vitatko­
zásnak van helye Letagadhat at lan azonban, 
hogy amennyire védi a tisztviselőt miiix.'.dés 
biztosságát a kinevezési rendszer, ép oly­
mértékben ellenőrzi a tisztviselőnek műkö­
dését a választási rendszer Ebből a szem­
pontból feltétlenül jobb ,t választás.

Igaz ugyan, hogy n tisz.tujifáskor ma­
gánérdekek halmaza t- közbelép, s talán 
eltérít az igaz útról, de >'Z mindig reparál- 
ható. A kinevezés azonban ugyancsak 
ültethet érdekeket a köznek s. nyakára foitó 1

A hat évenként meg-megujtiló válasz- j 
tűst nem tudnám perhorreskálni. amint hogy 
határozottan el tudnám ítélni az ideiglenes 
kinevezést. A meg megújuló tisztujitás az 
igyekezet biztosítéka, az ideiglenes kineve­
zés a kinevezőnek a kinevezett fölötti ön­
kényeitek biztosítéka. Az életfogytiglani

választás föltétlenül igazolt n kezelő .re* 
tuélyzetuel, mert ennek kvaliiika. i- ja nem 
engedi meg az. életpályákban való váloga- 
last, inig az egyetemi végzettséghez kötött 
ál ásóknál * pályázó esetleges elbukása ne tu 
jelenti a kenyértől rab'» megfosztást A bu­
kás után a bukott egyéni*, ge mindig az 
előző működés szerint érvényesülhet A bu­
kottnak a baja, ha előző működése rokon- 
steuv helyett közellenszenvet szült Az igzz- 
-ago,«, becsülete- önzetlen működés soha­
sem lehet anyja a kíiztdienszenvuek.

!
A Keresztény Szociális Egyesület 

Országos Szövetsége f hú t ... s itn
I tartja meg \ évi rendes közgyűlését a 

Szent-lstvan-Társulat dísztermében. l g\att­
akkor gyüles*'znek a keresztény gzo< iáü-ta 
famunka-ok. vas- és fémmunkások, , p.; „t- 
munkások cipészek, szabók é< földmunka- 
sok or.-zágos szakszervezetei A tárgy *iá*i 
programmal képezi : a választói jog ierve-

I zete, az ipártörvény és * vasárnapi munka- 
sziinetről szóló törvényjavaslat.

Kiállítók gyűlése.
Petiteken, f. hó Ten az idei tparktáüi- 

tás és karácsonyi vásárban résztvevő iparo­
sok gyűlést tartottak az általános ipartes- 
tületben. I gy volt tervezve, hogy ezt a 
gyűlést a Pest-szállodában fogják megtar­
tani. a hol nyomban kijelölik a kiállítandó 
tárgyak helyeit, ám de az aggasztóan nyá­
jas fogadtatás miatt ez a terv meghiúsult, 
A szálloda bérlője egyetlen me -• st -ern 
volt hajlandó meggyujtatni a termekben, 
már pedig világosság nélkül ilyen dolgot 
elvégezni nem lehet Volt is emiatt zúgo­
lódás, di' szerencsére a kiállítás lelemény ez 
elnöksége könnyen túltette ma gat a ven­
dégszeretet hiánya folytán előállt zavaron.

.Meghívta az egy begy ült kiállítókat az 
ipartestület helyiségeibe, ahol az előre rajz- 
szeriileg elkészített tervekből minden kiál­
lító megtudhatta hogy a rendelkezésre álló 
területnek melyik ré-Z'-n lesznek az ő tár­
gyai elhelyezve. Az elnökség a kiállítókat 
ezenkívül értesítette a bizottság által eddig 
hozott összes határozatokról és az elnökség 
intézkedéseiről.

A nagyszámban megjelent kiállítók 
szinte e- óiul kozva vettek arról tudomást, 
hogy mily nagy a kiállítók -zárna. Egv ben 
valamennyien konstatálták hogy soha Dein 
tapasztalt érdeklőd- - mutatkozik városszerte 
az iparosok mozgalma iránt, a miből önként 
következik, hogy ennek a kiállításnak 
lesz az erkölcsi én anyagi sikere.

A kiállítás megtekintésére a kamara 
tcruleté-ről érkezett bejelentetek fölött is 
határozót1 a gyű.»-« es ürömmel értesüli ar-
-,:i I____ ... 1 . I ......

vtd"krol is felfogják az érdeklődök keresni, 
a mi szinten egyik jele annak, hogy erre a 
kiállításra szükség volt.

meg

Dr

Ssíáj

<1

koroszt Dnyok csak korosz- 
tónyoknól v a s á r o 1 j a t o k.
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Háború.
Az éjszaka, ma is a katonaszállitó vo­

natok egymásután haladnak át Szabadkán. 
Annvi a katonaságot, hadiszereket szállító 
vonat, hogy a nép között ma elterjedt az a 
hir, miszerint a magánforgalmat három 
napra beszüntetik. Az éjszaka a Szabadkán 
áthaladó vonatról a katonákat kiszállni sem 
engedték.

Néhány nap múlva 11)0 000 re emelke­
dik a Boszniai létszám. Veszedelmes hábo­
rútól azonban még mindég nem tarthatunk. 
A tél tétlensége a szerb és montenegrói 
rablóbandáknak jó alkalom a rablásra. Ezek 
is meggondolják azonban majd a dolgot, ha 
Bosznia és Hercegovina minden sarkában 
magvar vagv osztrák szuronyokkal találkoz­
nak. Es ha nem gondolják meg. hát majd 
kénytelenek leszünk őket a saját fészkükben 
becsületre oktatni.

*
Első hivatalos nyilatkozatot ma közöl­

nek a lapok. Tittoni. olasz külügyminiszter 
nyilatkozott a helyzetről. Nyilatkozata se 
hideg, se meleg. Ámig ugyanis egyrészt fen 
akarja tartani a hármasszövetséget, addig 
bevallja azt is. hogy keresi a közeledést 
Oroszországból és Angliához, különösen az 
elsőhöz. A lólát) bizony kilátszik Tittoni be­
szédéből. bárhogyan helyteleníti is az olasz 
diákok tüntetését, amelynél azonban aligha­
nem elszámitották magukat, mert ahogyan 
elhallgattak a csehek, úgy majd elhallgat­
nak a felbujtott olaszuk is.

Gazdasági munkás özvegyének 
segélyezése Szépligeten.

A felebaráti szeretet gyakorlása nyert 
kifejezést Szépligeten akkor, amidőn f. évi 
november 29-én Szabó Imre gazd. munkás 
özvegye a cselédek és munkások segélyzo 
pénztára részéről 400 korona segélyben része­
sült.

Az összeget a földmivelési miniszter 
megbízásából Dr. Fáy Gyula kir. kamarás, 
a segélyző pénztár igazgatója szép és jól 
sikerült ünnepély keretében adta át az öz­
vegynek. Az ünnepélyre szép számú közön­
ség gyűlt össze. A miniszteri-, valamint a 
Bácsb". várni, gazdasági egyesület kiküldöt­
tei : Rác György alelnök és llesz Márton 
egvl. megbízott a vasúti állomáson az elöl­
járóság részéről szivesjfogadtatásban része­
sültek.

Az ünnepély délelőtt féltiz órakor szent 
misével vette kezdetét, mely örvendetes kö­
rülmény bizonyságot szolgáltat, miszerint 
manapság már mindenki, még az úgyne­
vezett magasabb körök is tisztában vannak 
azzal, hogy a halandó ember összes tényke­
déseinek sikeréhez Isten áldása szükséges. 
Szentmise alatt Drach Antal plébános a hí­
vekhez alkalmi beszédet intézett. Mise végé­
vel a község nagyszámú gasdaközonsége 
az intelligencia vezetésével a népiskola dísz­
termében gyülekezett. Itt líácz Gy. nyitotta 
meg a gyűlést, miután úgy az egybegyűltek, 
mint pedig az özvegyhez busditólag szólott. 
Utánna dr. Fáy Gyula királyi kamarás, a 
segélyző pénztár célját ismertető népies [el­
olvasást tartott, mely a hallgatóság körében 
élénk érdeklődést keltett.

Végül llesz Márton szentfülöpi tanító, 
gazd. egyl. megbízott beszélt nagy figyelem 
között. Beszédében a munkaadó és munkás 
közötti megkívánandó egyetértésről -szólott, 
többiek között a hallgatóságot a keresztény 
felebaráti szvretetet ápoló jótékony intéze­
tek támogatására buzdította. Beszéde nagy 
hatást keltett.

A beszédek elhangzása után, Batyer 
Bálint, községi biró a betegen fekvő főbíró 
helyett, az özvegynek átadta a segélyössze­
get, ki azt zokogva köszönte meg.

Délben a községi nagyvendéglőben kö­
zös ebéd volt. Az iu elhangzott toasztok 
közül különösen megemlitendők: Rácz György 
dr. Fáy Gyula, llesi Márton, Bárki-r Miklós 
kisgazda, a délvidéki községi gazdakör el­

nöke — és Banyávs Simon jegyzőnek toasztjai. 
Asztalbontás után a vidékiek a vendeg- 

szerető Szépligetiektől kisérve, a vasúti ál­
lomásra hajtattak, ahonnan szívélyes bucsuz- 
kodás után kiki kedves emlékekkel tért 
vissza családi otthonába. Tavy.

Katholikus gyermekvédelem.
A Jézus szent szivéről nevezett 

kármelita-apácák.

Ezt a kongregációt, mely nagy nehéz­
ségek és mindenféle legyőzhvtlennek látszó 
akadályok között Berlinben, a „Szent-József- 
Otthon"-ból keletkezett, főm. Satolli bibornok. 
Frascati püspöke befogadta egyházmegyé­
jébe. és anvaháza Róma közelében az albáni 
hegyek ormán, Rocca di Papa (a pápa szik­
lája) nevű városkában van.

A kongregáció célja az. hogy tagjai 
magokat teljesen a lelkek megmentésének 
szentelik a bel- és külföldön. Mily beiáthat- 
hatlan működési tér áll tehát nyitva ezen 
apácák előtt, kivált napjainkban! Nem volt 
század, melv a nőre akkora és oly szent 
munkát rótt volna, mint a mi századunk, 
szociális viszonyaink.

Meg kell menteni az elhagyott, apátlan- 
anyátlan gyermekeket, védeni a romlástól a 
liatal leányokat, fel kell keresni a szegény 
lanyha katholikusok és hitetlenek családjait, 
rendezni azoknak sokszor rendezetlen házas­
sági viszonyait, őket imádságra, templomba 
járásra, szentségek felvételére tanítani, buz­
dítani stb. Ez képezi ezen apácák működé, 
sét kifelé, mialatt minden egyes kolostoruk a 
szó legszorosabb és legnemesebb értelmében 
menedéket és otthont nyújt a szegény gyer­
mekeknek.

Az első „Otthoninak egyik látogatója 
Berlinben igen találó cikket irt, mely viiá- 
lágosan elmondja célját és mivoltát ezen 
intézménynek, melyhez hasonlót Újpesten 
tesiteni az apácák legforróbb óhaja.

A „Szent-József-Otthon“ meglátogatása 
programmjáhan kellene lenni minden katho- 
likusnak, ki Berlinbe megy. Itt a fünséges 
találkozik a durvasággal, az ártatlansága rom­
lottsággal és az egészen végighúzódik a hő­
siességnek ama fünséges vonása melynek 
Istenbe vetett bizalmán napról-napra növekvő 
nehézségekkel egyre gyarapszik.

Az 1891-ben, Áldozócsütörtökön tör­
tént, hogy a megboldogult dr. Jahnel pre- 
latus ezen mii szerzőjének beleegyezését adta 
tervéhez, mely abban állt, hogy gyermeklel- 
kek gyenge virágait, melyek gyomlálatian 
kertben vadon nőttek föl, átülteti oly talajba, 
hol kertész gondja őrködik felettük. A „Szent 
József-Otthon“ olyan gyermekek szamára 
létesült, kiknek szülei egymástól elválva él­
tek. akiknek apja, vagy anyja tébolydában 
sínylődik, vagy akiknek nevelését a mostoha 
tehernek tekinti és szívesen megválnék tőlük, 
tehát oly gyermekek számára, kik az elzülés 
veszélyének vannak kitéve. Egészen más en­
nek a célja, mint az árvaházaké, más. mint 
a javítóintézeteké. Csak romlatlan gyerme­
kek vétetnek föl és minden rossz jellem már 
az első hetekben eltávolittatik, még mielőtt 
árthatna. E tekintetben az apácák fölötte 
vigyázatosak, hogy az együttéléssel járó ve­
szélyek minél csekélyebbek legyenek.

A „Szent-József-Otthon“-ban a gyer­
mekek egyes családokban élnek. Minden lb, 
korra és iskolai osztályra egyenlő gyermek 
két-két apácával képez családot; a gyerme­
keknek külön ebédlő, külön háló- és nappali 
szobái vannak. Ez a berendezés egészségi 
szempontból is igen bevált. A járváuyszerü 
gyermekbetegségek rendesen nem terjednek 
túl azon egy gyermekcsaládon, amelyben 
kitörnek.

Tauscher kisasszony, most szent József­
ről nevezett M. Mária Terézia 1891. augusz­
tus 2 án vette pártfogásába az első három 
gyermeket. Kezdetben két kis udvari szobát 
és egy konyhát bérelt. Egv év múlva már 
50 gyermek volt anyai gondjaira bízva, most 
pedig már mintegy 600 gyéretekről kell 
gondoskodnia. Az intézetnek Berlinben öt

fiókja van, melyek közül három gyermek- 
nevelésre szolgál.

A kármelita-rend tartományi főnökének, 
P. Soós Istvánnak indítványozására a Jézus 
szent Szivéről nevezett kármelita apácák nem 
régiben Magyarországba jöttek és ő Nagy- 
méltósága gr. (Jsáky Károly váci püspök ur 
engedetmévél Újpesten telepedtek le. Re­
méljük, hogy a rövid fennállása óta már 7 
országban elterjedt és oly áldásesan működő 
kongregáció itt is csakhamar felvirágzik.

A kezdet már megvan, mert már eddig 
is 7 magyar leány csatlakozott hozzájok, kik 
a lélekmentő apostolkodás nemes munkájá­
ban osztozkodni akarnak, de hogy tevékeny­
ségüket kifejthessék, mindenekelőtt megfelelő 
házra volna szükségük, aminőt azonban mind­
eddig nem találtak, miért i< egyelőre a leg­
szükségesebbre szoritkoza, a város szélén egy 
kis bérliázban húzódtak meg abban a re- 
ményben, hogy miként 12 évvel ezelőtt 
Berlinben, úgy majd Magyarországban is csak 
találkoznak nagylelkű jótevők, kik az elha­
gyatott gyermekeknek otthont, menedékhe­
lyet építenek. Es hol volna ilyen otthonra 
nagyobb szükség, mint a 80 év alatt 5000-ről 
50000 re szaporodott lakosságú gyárvárosban, 
Újpesten, hol száz, tneg száz. sőt mondhatni 
ezer meg ezer gyermek növekszik fel neve­
lés és felügyelet nélkül, jóformán az utcán?

Mélyen tisztelt olvasói e soroknak, kö­
nyörüljetek meg az isteni gyermekbarát eme 
kedvencein és segítsetek áldozatkész szívvel 
szent József és szent Terézia oltalma alatt 
lelkeket menteni Jézus szentséges szivének 
nagyobb dicsőségére.

Bizonyára találkoznak a nemeslelkü 
magyar honláányok között, kik önmagukat 
e magasztos célra föláldozzák, de még töb­
ben, akik fillérek, koronák, aranyak és bank­
jegyek alakjában téglát és követ, homokot 
és meszel segítenek összehordani, hogy az 
elhagyottak tuenhelye. az első „Szent József 
Otthon“ mihamarább fölépüljön. Hálás kö­
szönettel veszünk minden adományt és az 
isteni Szív lesz bőséges jutalmazója idelent 
és odafönt; annak az isteni Üdvözítőnek, a 
gyermekek szerető barátjának szive, aki azt 
mondotta: „Amit a legkisebbnek az enyé­
mek közül cselekesztak, azt nekem csele­
kedtetek.“

Szives adományokat hálás köszönettel 
fogad : A Szent-József• Otthon Újpest, Váci 
ut 80.

M. Tauscher Mária Terézia,
Jézus sz. szivéről nevezett kármelita- 

apáca.

HÍREK.
Munkaközvetítés.

Borbélysegéd kerestetik Zoinborha államié 
alkalmazásra. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Knlyhástanoncok kerestetnek négy évi ta­
nulóidőre, teljes ellátással Zomborba, Ugry István 
kályháshoz.

Fiutaiioneközvetités. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tanoncok : kefekötő, kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárőpitö asztalos, aranyozó, ké­
ményseprő. könyvkötő, sütő, mőzoshábos, kalapos, 
kötólfouó és üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít 

Az újvidéki kér. szoc. egyesület.
Két női cipészcegéd, kik a francia sarok 

ég a varrott munkákhoz értenek, állandó alkalma­
zást nyerhet Walient József női cipésznél Zoinborhan

Női szabósághoz angol munkára, tanonc 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1. kör, 68. ez.

Szabó kisiunnkások kerestetnek zombori 
előkelő cégekhez.

Tájékoztató.
December 20. Pápai ünnepély a kath. le­

gényegyletben.

— A nők Kongregatiója és a kisebb 
Kongregatió dec. 8-án a Szeplőtelen Szent 
Szűz ünnepén egynegyed 4 órakor tartja 
aeon jelöltek beiktatását, akik már hat hó­
napja tagjai a társulatnak. A szent Szűz 
buzgó tisztelői kéretnek, miszerint megjele­
nésükkel a szent Szűz iránti tiszteletüket 
tényleg is kifejezni és az ünnepség fényét 
emelni iparkodjanak ! Kongregatiói elöljá­
róság.



BÁCSKAI NAPLÓ.

— Pápai ünnepély Szabadkán. Sza
badka is kiviszi részét a hódolatból () 
szentségének. X Plusznak jubileumát Sza 
badkán is roegünnepli az egész kntliolikus 
társadalom és pedig e hó 20 án, a katholikus 
legenyegv 1 viben. A rendezőség leikiismere 
tes buzgóságából, 8 az ünnepély iránt min­
den oldalról mutatkozó nagy érdeklődésből 
bátran következtethetünk mar is arra hogy 
az Ünnepély sikere méltó lesz az alkalom­
hoz. mely ünneplésre késztet.

— Adomány. A Szabadkai vendéglő­
sük, korcsmárosok. kávéháztulajdonosok és 
szállodások egylete a helybeli szt. Vince 
egyesület céljaira 40 koronát adományozóit. 
A kegyes adományért a szegények nevében 
ezúton is hálás köszönetét mond <Kttalindc 
\hitydt.

— A Kossuth-asztaltársaság kará­
csonyfa-ünnepe. A K ossuth-ászt alt ar-aság 
e hó 20-án d. u. 3 órakor, saját helyiségei­
ben. karácsonyfa-ünnepélyt rendez, mely 
alkalommal 12 szegény iskolás fiút ruház fül 
tidi ruhával. Az ünnepély az asztaltársaság 
díszközgyűlésével lesz egybekötve.

— Apponyi a kath. autonómiáról.
Budapestről Írják : Apponyi Albert gróf kul­
tuszminiszter a kultusztárca költségvetésnek 
során, a vita bezárása után nyilatkozni fog 
több igen fontos kérdésről a ezek között a 
katholikus autonómiáról is. A miniszter fel­
szólalása valószínűleg már holnap sorra kerül.

— Katholikus népszövetség. Az adai 
népszövetségi szervezet gyűlést tartott mely- 1 
nek tárgysorozata a következő volt: 1. A 
népszövetség megalakulásának oka és szűk - 
ségessége, Szabó Árpád káplán. 2. Az ink- 
viciórol olvasott fel Fehér Annin kántor. 3. j 
A praktikus keresztény gondolkozásáról — ! 
mely a keresztény sajtó s a keresztény cé- j 
gek pártolásában nyilvánul — ifj. Arpássy i 
János tanító. Elhatároztatott, hogy az Ad 
vent folyamán minden vasárnap gyűlést j 
tartanak felolvasással. A sajtópártolásra szer­
vezkednek A gyűlés végén uj tagok jelent- j 
keztek.

Temetés. Ma temették nagy részvéttel 
tirosz Sándor dr., volt törzsorvost. Temeté­
sére kivonult a 8fi-ik ezred Szabadkán állo­
másozó zászlóalja, az egész helyőrségi tiszti 
kar. s az ismerősök és barátok nagv száma.

— Kölcsönös áthelyezés. A szabad­
kai kir. törvényszék elnöke Lepedát Milos 
bácsalmási és Budincs Mihály, helybeli kir. 
járásbirósági segéd kezelőket saját kérel­
mükre folyó hó 8-ától kölcsönösen áthe­
lyezte.

— Mind elvitték a legények elejét.
Ma fél 12 órakor hosszú kocsisorban szál­
lították a zombori s a szabadkai közös csa­
patlestek legénységét Boszniába A zombori 
állomáson szállottak fel szám szerint 1200-an. 
Annyi könnyet s oly keserves sírást még 
nem látott a zombori állomás, mint ekkor.
A legénység is zord komolysággal bámult 
bele az ismeretlen jövőbe a csak néhány 
keserves nóta volt itt s ott hallható. Ugv 
értesülünk, hogy előtte való napon meg két 
különvonat és vitte volna az anyák remény­
ségeit s a fiatal menyecskék egyedüli táma­
szait a bizonytalan, szomorú útra. Utánuk 
nehezen megrakott tehervonatok szállították 
a kis butyort meg a tuenazsit,

— Eljegyzés. Széchényi István, aszta­
losmester, eljegyezte Kudlik András m. á. 
v. mozdonyvezető leányát Juliskát.

— Katonai léghajó Vaskuton. Csü­
törtökön. december harmadikat! fél tiz órakor 
indult el egy „Szalzburg“ nevű léghajó 
Becsből és délután három óra 45 perckor 
leereszkedett Vaskuton. A léghajóban volt ' 
egy tábornok, egy kapitány és egy fiatal | 
orvos. Céljuk volt Szabadkát eléírni, de a I 
csekély szél miatt Vaskuton leszálltak és 1 
vonaton este indultak vissza.

— A tudomány érdekében. A Ma­
gyar Földrajzi Társaság Tudományos Bizott­
sága felhívást intézett sz összes törvény ha 
lóságokhoz, hogy a nagy magyar alföld egész 
területén rendezendő beható tanulmányozás 
és ezen tanulmány feldolgozásának költsé­
geire vegyenek fel 10—15 évig évi költség-

Szabadka, l!-K)8 december fi

vetéseikbe \alumekkors, de legalább is 1000 I 
korona összeget, ami He ti lenne nagy meg­
terhel let és a törvényhatóság területén la­
kokra, mert felosztva ezen összeg, még ogv 

; fdlér sem jut egy egy adófizető polgárrá 1 
Az ennek fejeben elérendő tudományt'?, ered- 
niénv. amely hivatva lent a nagy magvar 
alföldet híven megismerteiül úgy a magyar 
u• P összeségével, mint a kútfőiddel, jóval 
fontosabb, mintsem. hog\ bármely törvénv. 
hatóság megtagadhatná hozzájárulását.

Örökösök kerestetnek Aki a zom- 
borban elhalt Marton berencz e% Eangham- 
10er Anna gyermeket k zűl Jánost tlusztá- 
vöt, Máriát vagy Rozáliát ismeri s unózs > ; 
dási helyüket tudja, sürgősen jelentse be 
Sztolisi.'s István városi adótisztnél Zombor).
A gyermekek ór >k >- ub* d ügyben kerestet­
nek .s a feljelentő illő jutalomban részesül,

Schöne Gegend. Ami kedve-, de­
mokrata népbulonditóink folvton azt kiabál­
ják a jakablilfereket hits -geseu beszolg.ifia'ó, 
d'* még nem egéizen „öntudatos elvtársak“ 
fülébe, hogy ők nem bántják a vallást, ne­
kik az magánügy, ok csak a papi zsarnok­
ság alól akarják a népét kiszabadítani a 
kapzsi papság kezei közül megmenteni. Mi­
ként fest az a szabid állam, melyben a 
demokraták merik a .szabadságot, altot a t 
vallás magánügy, látjuk Franciaországban, 
hol most a vörösek és a ssabadkőmivesek : 
vannaK az uralmon. Briaud miniszter ur 
gondolt merészet es nagv ot. Megadóztatta i 
az — imát. Kóriratot iiv-zett az iskolák rek- j 
toraihoz, melyben fölszólítja őket, hogv ősz- i 
szobi van az iskolatanácsot, vitassák meg, 
mily adót kelljen azon iskolásfiukra kivetni, 
akik a vallásos oktatáson és a vallási gya­
korlatokon részt vesznek. Tehát Franciaor­
szágban a jövőben azok az iskolásfiuk, akik 
a vallási gyakorlatokon és ünnepségeken j 
részt vesznek, speciális adót fizetnek. Mir- 
seillesben minden egves imádkozó fiúra 30 
frank esik évente. „Ez az a szabadság, 
mondta egy alkalommal Briaud — amelyet 
én gondolok.“ — Kinek kell ez a szabadság?

Alapszabály jóváhagyás. A m. 
kir. belügyminiszter a kelebiai I sz. k.-r 
szociális egyesület alapszabályait láttamozta.

— Mentőink multhavi működése.
A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe I 
vétetett a következő eseteknél ugv mint : i 

: sebzés sérülés 53 belső bajok 5. betegek­
nek a korlvizba szállítása ltí. elmebeteg szál- 

’ litás 1. tűzhöz kivonulás 4. HuliaszáJiiás «» 
összesen 88 esetben. A folyó évben 1080 
esetben, a mentőosztály fennálása (1896. év ' 
szeptember 12) óta a mai napig ti«szesen 
10 112 esetben működött.

Hangok u gyermekkorból. \ í i ■ ,s
hajsza és küzdelem kevés időt enged a gyermek­
kor szép napjaira vilid visszaemlékezésre, de annál ;

! nagyi.M> iirummtd tölt el bennünket, ha kevés 
nyugalmas óráinkban és ünnepi pihenéseink hon n 

. szép gyermekkvr emlékét felidézzük Kiil. -i -en a 
karácsony örümteljes áhítata marad élénk vissza, 
emlvkozéseinkhen. t - ezt a visszaemlékezést teszt 

1 ervteljesvhhé a karácsonyfa angyalomig? melynek : 
i forgalumbahiizutala a es. és kir udvari s/.íliisó I 

Konrad János. Briix JUT. sz. (Vaehcrszág érdeme 1 
' Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk ezen hirde 
. Lésre, mely ezen újdonságra vonatkozólag minden 

közelebbi adatot tartalmaz Nagv képes f írj a g - 
j zéket fenti udvari vég kívánatra" bárkinek ingván 
I és bérmentve küld.

— Csőd. Az újvidéki kir. törvszék Ui- 
mitrivvies István bej. kereskedő, újvidéki 
lakos ellen a csődöt elrendelte. Tümeggond- 
nok dr ti iá! Ödön, helyettese dr Popovics 
Milivoj ügyvédek.

— Testvérháboru. Csermivic- József 
cipész mester és Csernovics Béla pék mes­
ter édes testvérek folyó hó 4-én egv osonva 
testvér harcot rögtönöztek fényes nappal 
Csantavér utcáján. Régi rossz viszonyban 
élnek már egymással évek óta. A látszat 
arra vallott, hogy régen várták a kedvező 
alkalmat a heves ü<szeszúlalkozásra. A test­
vérharcot előbb szóváltás vezette be. majd 
tettlegesség követte. Oire mentek és a sárba 
taposták egymást, majd Csernovics József 
beszaladt lakására és egy vaslapáttal jött ki 
s ezzel kezdte testvérét ütni, mire Cserno- | 
vies Béla elkapta ellenfelét s újra ölre men­
tek. Ekkor Csernovics József fia fölkapta a 
vaslapátot é< nagybátyját fején, hátán, Iá- ! 
bán addig ütötte a mig apja fogva tartotta 1

3

testveret A veszekedésnek a rendőrvezető 
megjelenése vetett véget, aki csendesen el­
távolította az elpáholt testvért Nézőközön­
ség volt elég

rí rsvs

szöldíajokbei szintéit t - gondosabb«* mist ««d*t kősó­
ban kezelt borokbol összeállítva, toraeszetoe. hogy 

miaőst-gi' * dr«* freccm pezsgőkkel erjreoerteka

*V\ %

N ?^DRLfOl ,
? I. -Vnc*“-lf 4-

Á4- - L7 3 * --■> Ví

Meghonosított francia

KAPHATÓ ZTA
minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 

kávéházban és vendéglőben.

IN N EX -ON N AX.
Tlsztujitáskor.

A községházán az egyik újonnan meg­
választott esküdt le akar k iszónni.

— Szolgabiró uram ! nem tehetem le 
az esküt ; gyomorbajos vagyok.

Netu elég ok Hiszen nem kell min­
dig inni."

S

A volt bíróné estefelé' a szomszédba siet.
— Minek örül annyira, biróné asszony ? 

kérdi valaki
— Hát bizony, hogyne örülnék ! Letelt 

a három ev. Pedig nem gondoltam, hogy 
megérem a végét.

NYÍLT TÉR.*
Tekintetes Kiss Gyula óverbászi 
jegyző, megyebizottsági tag, jegyző­
egyleti elnök, s üres óriban gyász­

szónok ur!
A szegedi kir. törvényszéktől mint sajtó- 

bíróságától vettük * következő végzést : 
„15901 Bf 1908. szám Nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás vétségével terhes Futó 
Ferenc és társai bűnügyének iratait az újvi­
déki királyi törvényszék viz-gálóbiraja azzal 
a jelentéssel terjeszti be. hogy a főmagán- 
vádló a vádiratát a törvény es i lő alatt nem 
adta be. — Végzés. Ennek folytán ebben 
a bűnügyben további eljárás a B. p 077 

<?•* értelmében megszüntette!ik ; s a B P. 482 
§-a értelmében kvtvieztetik. Kiss (ivula nn- 
gánvádló, hogy a felmerült 50 k<>r. 80 fillér 
bűnügyi költséget a királyi államkincstárnak 
1"> ii*P alatt végrehajtás terhe alatt fizesse 

; meg.“
Elolvasván a fenti végzést, a követ­

kező kis történet jutott eszünkbe: Az egy­
szeri dadogó* juhászbojtárnak sehogy se volt 
inyere a vezérkos viselkedése. Hogv meg- 
f'kézzé, moresre tanítsa az önérzetes, min­
denben föltétlenül meghajolni nem akaró 
vezerkost, a bojtárka gondolt merészet s 
nagyot, a kos szarvára kötött istráng másik

* Az 0 rovatban küzhíttekért nem vállal fele- 
lössvgel a Szerkesztőség
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végét saját derekára erősítette. De egyszerre 
csak megbokrosodván a kos, nagyot ugrik, 
kirántja a bojtárka latjai alól a talajt és 
cipeli, husza-vonja. árkon bokron, hepe hupán 
keresetül maga után. miközben a kos után 
való hempergése alatt, a bojtárka fölénye ér­
zetében igy monologizál: m . m . mo . . mo. . . 
most a . . . a . , . aakadtál e . . . e .. . embe­
redre m . ma . .. ma . . . majd me . . . me . . . 
meg . , . megtanítalak é . . . ó . . . én e . . . 
e . . . ember ... s . . . s . . . sé . . . ségre.

Szegény bojtárka! Nem lát ön itt va­
lami analógiát? Mi igen; s bizonyára mások 
is. Hát hol az a büszkén hirdetett kurázsija ? 
Elszórta talán ? Avagy lovagias dolognak 
tartja ön másokat bíróság elé hurcolni, s 
mikor kenyértürésre kerülne a dolog, nagy­
úri fölénynyel kereket oldani? Nem az egy­
szeri zsidógyerektől tanulta ön a lovagiassá­
got, aki folyton ilyeténkép molesztálta apját: 
Tátilében én is elmegyek háborúba! — Mi 
a fittyf . . . i csinálnál te a háborúba ? Hát 
csak én is meglőnék egyet-kettőt! — De 
hátha téged megírniuk ? — Miért engem ? 
nem bántottam ón senkit! ?

Hát ilyen az a fennen hangoztatott 
méltó ellenfél? De hát lássa, mi nagyon jól 
ismertük a „nemes“ ellenfelünket, meg is 
mondtuk, ugyebár, jól előre, hogy „befagy.“ 
Brrrr — ugye hideg vau ? Igazi urigunyábau 
azonban ily körülmények között nagyon me­
leget érez az ember. On nem ? De lássa, 
miért nem körültekintőbb ? Bizonyára a régi 
perrel való fenyegetőzése is azért fagyott 
be, mert tél viz idejére esett volna annak 
eldöntése.

Ilyen gyenge délszaki csemetékre igen 
ajánlatos — ne felejtse el, jövőben bizo­
nyára hasznát veheti — a nyár üde játékony 
melege. Különben ennek dacára is igazán 
irigylésre méltó ember ön, Kiss stb. ur! 
November 15-ikétői még nagyobb önérzettel 
vághatja szemébe ellenfelének : „nincs ügyed 
elintézve“, mert ön régi, biróilag „elintézett“ 
ügyeihez ez alkalommal, egy újabbat volt 
szerencsés csatolni. Gratulálunk !

De azért ne hagyja magát, csakúgy 
mint a fenti bojtárka, különösen a mig Kula 
felül szorítják, mert igaz e ? az igazi ur min­
den oldalról ur ! Drága egészségére azonban 
kérjük, vigyázzon, nehogy lelkünk terhére 
önnel is történjék valami galiba, mert nem 
tudjuk, hogy hol találkoznék önhöz méltó 
dicshimnuszokat zengő gyászszónok, ami 
igazán nagy kár lenne.

Kiss ur! Ügyeit ön úri módon elintézte ; 
ezennel mi is önnel — a miénket.

Okér, 1908. december hó 4-én.
Futó Ferenc, Csolakovics Drngutin,
rk. plébános. gür. kel. plébános.

Dr. Kurtz Fíllöp, Dietrich Jakab,
községi orvos. bíró.

Nyilatkozat.
A Szabadkai F'aipar Részvénytársaság 

igazgatósága és felügyelő-bizottsága a „Ma­
gyar Pénzügy“ folyó évi december hó 3 iki 
számában megjelent közleményre vonatko­
zólag kijelenti, miszerint ezen részvénytársa­
ságnak számszerűleg közölt vesztesége rossz 
indulata koholmányon alapul, mit a folyó 
évi december hó 31 én záródó üzletév mér­
lege igazolni fog.

Kelt Szabadkán, 1908. évi december 
hó 5-én.

A Szabadkai Faipar Részvénytársaság
Igazgatósága és felllgyeló'-bizottsága.

Karácsonyi vásár!
Ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra!

Kiváló jeles könyvek teljes uj példányokban

-----------50—90% engedménynyel.------------
A 1 1< <t 1 in i v ó t <‘ 1

közérdekű müvek, niosekünyvek. ifjúsági iratok és 
képeskönyvekből.

Díszes levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek, 
képes levelezőlap-albumok, tinlaturtók, irómappák, 
iskolai táskák és irodai felszerelések nagy válasz­
tókban és legjutánvosabb árak mellett kaphatók

HKUMANN MÓR
könyv kereskedésében

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

Tessék meggyőződni róla,
hogy nem fvliiltetése a könyvvásárló közönségnek 
mert most érkezett 5000 darab könyv, amely

csak karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.
Képes könyvek, mesés könyvek, ifjúsági iratok, 
olvasmányok, szépirodalmi és egyéb diszmiivek 
teljesen uj állapotban. — Nagy választék

levélpapír újdonságokban, y
emlékkönyvek, levelezőlap- és fénykép- g 
albumokban, festő dobozokban, íróasztal 

felszerelésekben. Nagy választék olcsó és mesés szép

karácsonyfa díszekben
Iíivosi A. INVtntloi*

könyv- és papirkereskedésében Szabadka, 
Deák-utca, Kiskápolnával szemben. 

Tessék u végre ügyelniI , Villamos megállóhely.

IRODA L O M.
= Uj könyvek. Az ifjúság körében 

ma járványként terjedő fantasztikus detek­
tív regényeknek s az ezeknél még sokkal 
veszedelmesebb pornogralikus munkáknak 
egyetlen ellenszere a szépen megirt s mű­
vésziesen kiállított, jó irányú ifjúsági irat. 
Azoknak káros hatásait csak az emezekből 
kiáradó sok szellemi haszon ellensúlyozhatja. 
Szépen megirtnak s művésziesen kiállított- 
nak kell azonban lenni az erkölcsös hatások 
előidézésére szánt munkának, mert e tekin­
tetben ellenfeleink már a gyerekeket is el­
kényeztették s érdekessel és széppel pótol­
ván a jót, esztétikai igényeiket fölcsigázták.

A Szent-lstván-Társulat ily irányú ka­
rácsonyi újdonságai kielégítik a legkénye­
sebb kiváltságokat is. Kiállítás dolgában nem 
kell szégyenkezve félre huzódniok egy ma­
gyar nyomda produktumai mellett sem, a 
tartalom s a megírás talpraesettségéről pe­
dig kezesség a szerzők irodalmi múltja. Ká­
roly lgnácz könyve az igaz életről szól. 
Fejtegeti mindazokat az erényeket és bű­
nöket. s mindazon erényekre és bűnükre 
csalogató alkalmakat, a melyekért és a 
melyekkel a mai társadalmunkból! fiuknak 
küzküdniük kell. Megnyugtat, felvilágosit, 
lelkesít, erős akaratot támaszt, nagy elhatá­
rozásokat ébreszt. Kellemes előadási módja 
szórakoztat ; nagy igazságai, súlyos ér 
vei a lelkekben világosságot gyújtanak. 
Nem morális elvek száma, felsorolása 
és taglalása e munka, hanem végig le­
bilincselő s kis olvasói körében a legszebb 
eredményekkel biztató olvasmány. Neiu élet­
elvek fejtegetése formájában, hanem meg­
kapó erővel s nagy művészettel megirt re­
gények keretében ajánljla és lopja bele az 
ifjúság leikébe a Károlyi Ignác könyvének 
tanúságait Dickensnek Kis Dorrit s Bokor 
Malvinnak Szirányi család cimü regénye. 
Naivitás volna tőlünk Dickenst felfedezni és 
ajánlani. Regényeiről minden litterátus em­
ber tudja, hogy azok a nemes élvezeteknek 
gazdag forrásai s a Szent-István-Társulatnak 
e regények átdolgoztatása által már eddig 
is elért eredményei a legkedvezőbb hangu­
latot készítették elő az újonnan átültetett re­
gény fogadtatáshoz is. Bokor Malvin mun­
kája igen jól illik, a Dickens regény mellé. 
A munka becsületét és dicsőségét hirdeti, s 
a mi társadalmukból vett mese kibogozása köz­
ben iparkodik az olvasó szivébe csepegtetni 
a Dickens regények állandó tanulságait és 
elveit.

Becsület, szorgalom, vallásosság az alap- 
gondolatai az eddig felsorolt munkáknak, a 
hazának s múltnak szeretető szól a Szent- 
lstván-Társulat ifjúsági iratainak legsikeriilt- 
jéből, Andor József Nagy Lajos életrajzá­
ból. A történetíró tárgyszeretete. a jó hazafi 
kemény magyarsága s a helletristának haj­
lékony és kifejező tolla folytak össze ennek 
a szép könyvnek megírására. A történelmünk 
fensége előtt való meghódolás, tanulságai­
nak átvétele és felhasználása, a hazafiui ne­
mes érzelmek gondos ápolása * a hagyomá­
nyokhoz való törhetetlen ragaszkodás száll­
nak e könyv lapjairól az ifjúság fogékony 
leikébe s a szép eszmék útját könnyíti az 
előadás bája, a nyelvnek ódon zatuata Andor

József könyvének móltó pendantja Szepessy 
László verskötete. Nagy részét ismerjük már a 
Hit és haza költeményeinek, mert hiszen 
katholikus ünnepélyeinknek ma jóformán 
egyetlen poétája Szepessy László, mégis 
mikor igy együtt látjuk azokat, lépten nyo­
mon uj költői erőt, lelkesedést, kifejezésben 
szépségeket találunk bennük. Nem hisszük, 
hogy a Szent-lstván-Társulat Szepessy kö­
teténél kapósabb karácsonyi ajándékkal ked­
veskedhetett volna a katholikus ifjúságnak.

REGÉNY. 

j&FÁK MESÉK. „
Japán eredetiből fordítja : Uibo lüge tíyörgy.

IV.

Hanao Hokilcsi.
(Egy japán irú neve.)

A japán irodalom hires férfiai közé 
tartozik Hanao Hokiicsi is. A Tokugava 
uralkodók korában élt.

Fiatal korában valami szembaja tá­
madt s bár orvoshoz fordult ugyan, mégis, 
mivel nz orvos tudománya akkor nagyon el­
maradott volt, teljesen megvakult,

A vakság, ha valaki gazdag, még el­
viselhető valahogy, de ha szegény, bizony 
maga magának kell eltartani magát.

Es az ilyen számára más foglalkozás 
nem igen van, mint: utcai éneklés vagy 
massirozás.

Es a massirozás a vak ember részére 
nem éppen a legjövedelmezőbb foglalkozás 
— botra támaszkodva, vagy valamely gyer­
mektől vezetve kiabálja :

„Massirozó. Az egész test csak hatvan 
fillér.“

Es Hanao, a ki sem egyiket sem má­
sikat nem tanulta, s alkalmas embere pedig 
nem volt reá. fel is hagyott vele.

Hanao gyermekkorától fogva olvasta­
tott fel magának, s a hallott dolgok nagyon 
tetszettek neki. Mivel pedig jó emlékező 
tehetsége volt, a hallott dolgokat azonnal 
meg is tanulta. 15 éves korában elhatározta, 
hogy az irodalommal fog foglalkozni. Ezért 
Edob a ment és ott egy hires mester tanít­
ványa lett.

Miután tehetsége és szorgalma volt, 
nagyon hamar megtanulta a japán irodalmat. 
Ekkor Ő nyitott az fiiaknak iskolát. Nagyon 
hamar sok tanítványa lett, akiket a régi 
irodalomra tanított.

Hanao maga is, mint a régi iskolába 
tartozó iró, nagy nevet vívott ki magának. 
Az ő müve volt a Gunso-Kuidtto, a mely 
2850 kötetből állott. Vak Írótól bámulatos 
munka !

Egy nyári estén tanítványainak a Gendzsi- 
munogotai cimü müvet magyarázta. A ta­
nítványok lámpa mellett olvaslak, midőn 
hirtelen az ablakon befújó szól a lámpát 
kioltotta.

Miután látni nem lehetett, szóltak a 
mesternek.

„Kérünk várj egy kicsit.“
„Miért?“ kérdezte Hanao.
„Mert kialudt a lámpa“ feleiének a 

tanítványok.
„Valóban — válaszolt a vak mester — 

akik látnak, tehetetlenek ! íme, nincs vilá­
gosság s nem tudnak tanulni.“

Szóllott s bizony nagy igaza volt.
(Folyt, kiiy.)

A Bácskai Napló-nak
azok n legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 

közleményről van szó, hanem akkor la, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

Máriásaikat eszközük. :*$



Kőműves és 
ácsmesteri vizsgára

bizton (likőrről köiszit elő

Gombos Lajos építési irodája
(Bárány-köz, Kecskés ház mellett). 

Továbbá elvállal tervezéseket é> 
leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. 601-20 -17

Szabadka, ltd 18 december ti BÁCSKAI NAPLÓ.

Újdonság! feltünéstkeltö!
I '"t\ énvosvn véd vv. Bejegyzett minta.

1. sz. Ragyogó karácsonyfa angyaicsenyó
teljesen fémből, fi aranyozott angyallal. 80 cm. 
magas. Ösazetörhetetlen karácsonyfacsncs. Kifo­
gástalan működésért jótállás. Legszebb es leg 
ajahb karácsony fadísz, mely egy keresztény 
családban sem hiányozbatik.

A gyertya 
melege a szer­
kezet lenditő- 
kerekét moz­

góid,a hozza és 
ezáltal a ráonő­
sített javított 
acélpálcák a ,'l 
harangra ütnek 
és kellemes 
eziisu'.sengóst 

hallatnak, inelv 
ifjat és öreget 
líhitzitoB kará­
csonyi hangu­

latba ringat. 
Ara dobozzal és 
használati uta­
sítással bér­

mentve HZ ŐSZ- 
szeg előlege« 
beküldése mel­
lett drhunk int

K 1.50
■ > drli K -1 ti drli K 7 50; 12 drb K 18.50
I drb K 5.20 U drb K 10 80,24 drb K 20 50

Utánvéttel 20 fillérrel tiibb. 
ti. sz. Ugyanaz a karácsonyfa angyalvsengő, 
legelegánsabb. logiinomabb nikkelezett kivi- 
telben, csavart haranglábakkal és ö gyom ö- 
rilon fényi ' ezüst lametta virággal melyek a 
gyertya meggyújtása után csodaszép fény­
sugarakat Híveinek széjjel, dobozban, hasz­
nálati utasítással, bérmentvo az összeg idő­
leges beküldése mellett darabonkint

K 2.
• I drb K 5 50 6 drb K 10 50; 12 drb K 20.25
4 drb K 7.25 !l drb K 15.50 24 drb K8» 50

Vténvéttel 20 (11 térrel tiibb.
Aki fenti csengőkből egynél több darabot 
rendel. 10 drb válogatott művészi lát képes 
levelezőlapot kap, köztük karácsony i és új­
évi kártyát, melynek darabját mindenütt 

10 12 fillérrel árusítják. 5112 7—0
Hocierélés \ e. vney 11 g>ómr. tUn/n,

ti'hÁt kockA/nl Itl/.Arvn !

Rendelések idejekorán intézendők ;

cs. és kir. udvari szállító Konrad János,
Brltx 2127. sz. (Csehország).

Kvrjv tinire képen legújabb fuarjvg_> /ekemet 
3000 ábrával, melyet a/ounnl ingyen éw lu;r- 

meiit ve kiil ti tik. Magyar let vle/én.
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KÁVÉ GÖZPÓRKÓLDL

BŰNT 
KÖVET EL
minden házi as-zonv a •■«■niidiiin
ha nem a C -11, I ♦ ó ke veres
Sugár-féle ..OZU I Ictíl j, ,r.
kávéból HU-Ív -l-f-ie legcddi f.ij 
kávéból van nap -nta frissen p ,r 
kölve — használ h.utaria«ah.m

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érte a jutalom“. -

1 "gvanott kapható /•< megrendelhető
5 kiló vételnél:

I. rendit ruha kávé 1 fr? 8.» kr
Moeea, aráhi.u I írt 10 kr
Java valódi 1 frt fi.', kr
Ceylon euha .... I frt 70 kr
Postacsomagok bér ment ve

kapható: Sugár Manó
fűszer- é. I N-eiiee,--kereskedésében

Szabadka, Rudics-utca (saját ház).
KÁVÉ gőzpörkőldlT

Színházi előadás után

K A B A R É
az „Otthon“ kávéliázban

Relay és Benedek
oltáregyíetl szállítók

e g y h a / i in ti i p a r i n t é z v t o
Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.

Misenihák, zas/luk, lohoguk. oltárfelszerel- 
vények, csillárok, keresztnti cs oltárképek, 
valamint mindennemű templom- us kapolna- 

beremlezfsek előáll it »sh.
Mfiintézetünk vállalkozik a tempi un k kdje.«

belsői megújítására. «tűszerű 
kifestésere az oltáruk <tb re­
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett 

Készít «tűszerű oltárokat, 
szószék, gyónószékek é* 
domborművű stáció- 
k é |, e k v t.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. 2b i t

A pécsi országos kiállításon legelső díjjal, allami arany éremmel kitüntetve

orgona- és harmonium - gyár 
PÉCS.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű légin ,-malii 
(pneumatikái) orgonáinkat igen jutáin ,>s árak 

mellett művészies kivitelben.
Raktáron kitűnő hangú harmóniamok minden nagy 

ságbnn (170 koronától 1000 koronáig;
Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Alapittatott 18(17. évben. 246 — 41)
Légnyomatu és electro berendezések.

■*“ Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bárcák 

1Ü0 lappal, szá­
mozva és fűzi i,
100 darab 1(1 kor.

Jegyzékek A
cégfelirat nélkül 
lm darabonként
110 fillérért kap- 

: hatók a

Szén! Antal Nyomda-
és

Irodalmi - vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

r-»>

Ingyen cs brrmsnli* g » t 1 a g ... n
illusztrált f'virjrgx «ékemet 

HOOO képpel -it- I I ,.: i arany
neműek r "i.

Kl.Hl'i <) H UiY t It Hilf XtICN
I I a n ti s It I, n ra <1

Mf h <ur ■ Ilin» Nr. 545 -Se
Vsviiurszág.

Valódi svájci nikkel ,inker i -n- n toár >* «. »k id
patent rendszer 5 kor ' daran 14 k.-r Rájognett 

j , Ad'er-Ro- «. ,-pf* n » k.-' icürr rém ni,,ár óra . k -r 
V«1ö li er ,<t rcmont 4r óra nyitott S km *1 fittár 
Síkkal ébresztő ra 2 k r * < nilér í darab 8 k>>r
Sims rialko ! Kicserél*« megengedi o, i agy 

péltr 1 isszuk llldetlk. '*• i

Kereset bárki részére I
Házi munkások keres 
telnek gyors kötőgépe 

I lukén való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
ml eladjuk a kötött 

munkát !«<

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kal No 6 708.

1HH4 ! «» ik v u? I — 1

Árverési hirdelményi kivonat.
\ «za ids ű k.r l rrék * -r- c

Lg* i . « - a' ' - 1 itk.if ,.-ér 1 ír , - S.v '■ u k*
végrehajtat/iiiak k- - na t kék veteié* , jár
iránti végrohiiitási így éhen ,« **«l.„.lk.u k-r. tor- 
vénv - zék i azuhadkin sir ,ár 4« Mr - g térni,-lén 
levő. Szabadka vár- .Imi, a smKidkai I M.‘ iám 
betétben A i 12iF72 "2 br ■/ t itt f ,gleit Ul. kör, 

-rái* . bikh., 1 - ,:.’.g.«-.-g : !, v - ,
nr érverc-t i 14-, k- rónában ezc ne) megitlt»pit‘‘ít 
kikia ' ,i**i .írhat, -- ren .íe.u* * > f,. g * * fentem. jm,g 
,cl t tilgst, a? 11108. évi december lm d-4. 
napjának d. e. !> óriVInkor ,i • \r • rv.'nt.zék 
22 számit árverési helyiségé * n megtart»’ bt .ins 
résen a meg.u ,, .■ :: ► : ... ,,r , ! zén
a ö, S él adatni nem fog

A r. er,,,- ni - ,-.v iék ■ <’•tart- ,,k ai gatia
ti ok ! s, sárénak Iv ,-.lt vagy » iá! ka* mV az tatja
eV X i ! , :t • k - - ági
*z I SA| ! \ t - I m.Ui id .’pit - f :. volttal 
számított 6» uz !S8|. évi uovembí r Ló. 1 én mit ‘.'iti 
«z Sin ti igR '-.fgi.gyiKÍtus/ter: rend,- *-t ■ .iöhii ki
jebdt évadé «képes értékpapír! »>, k,k :•! m keeé
he* letenni, ivngv uz 1 x«! 
leimében i 1 m ,i.-,'* -- i. 
elhelyezésér i kiállt; ,ü 
át«/, dgáítatni.

Stabsdk« iS« 8 évi 
A k ír t«zék min! ’;k v i hat

l.X 1:0 4 a ér
vígná'i el ege« 
I ehsinerv óart

»»eptPiiiher b 
*<*-

> án

llomáiiy, k r • • i Mró.

u

Második kiadás I
Kevés r -pir.it éri M ígyitri,r«táir<m 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tart isik a

SZÓIMÁDÁS
cinül politikai r,ípirat. m*-h első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most ujabh IfifkO 
:: példányban jelent meg.

„Szóimádás“ ára 20 fillér.
I11 jiéld inv ! korona Sl 1 fillér. 
Kapható kiadóhiv at álunk han

V

Hirdetéseket
jutányos áron fölvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.



BÁCSKAI NAPLÓ. Szabadka, 1008 december li,

Sülödé áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogv helyben, 
Il-ik körben levő

SÍTŐDKMirr
VI. kör, Petöfl-ntea (baromfi-piac 
sarok) saját házamba

lielyt'zlem t'i t, 
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem be és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d e. 10 órakoi. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gozmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel
Kunszabó Mihály

488—43—V> sütó'niester.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fű­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégédését kiérdemelni.

\ idéki megrendelésnél elég egv minta 
reverenda vagy ruha beküldése is"; kívá­
natra azonban snj<ít költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom. „

1 zlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Oyörgy-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.
169-115 papi és polgiíri szabó.

Egy ház
mely áll 4 szobából és a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel együtt 

más vállalat miatt

ZE3ZELj^X.ZDO-
Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Radasics T. József
VI. kör, Halasi-ut 218.(.ifi-to a

LEGÚJABB ÜVEG KARIÍCS0NYFADISZ
12 drb válogatott, 
színes és ezüst 
üveggolyó és gyü­
mölcs gondosan 
dobozba csoma­

golva. a tárgyak
nagysága és kivi­

tele szerint 
K .40, .50,

-.(50, .70,
— .80, l* —,1.30, 

2. , ti darab dobozban nagvobb kivitelben
K .(50, -.80. — .no. Összeállításuk 24 
darabból K - .80, 1.-, 1.20, .’ifi darabból 
K 1.35, 1.(50 , 2. , 48 darabból K 2.10,
2.50, 2.(50, fiO darabból K 2.20, 2.80, 
3.20. darab üveg léggömb K .50.
Karácsonyfa - angyalka K —.40, —.50,
— .(50. Lametta (Angyalhaj) aram vagy ezüst,
borítékonként K .(5. Diódrót (csemegetarló) 
HO darab K .20. Karácsonyfa-gyertyócs­
kák 24 darab dobozban K .50, .60,
nagyobbak lő darab dobozban K .58,
— .75. (íyertyatnrtók tucatonként K .50.

Kzétkiildi a pénz olűleges beküldése mel­
lett, 2 koronán felüli rendeléseket utánvéttel a

cs. és kir. udvari szállító Konrad János
kiviteli háza. Brllx 2128. sz. (Csehország).
>“gy kepei ffwii-jvgyz.ók kívánatra bárkinek la- 
gyen él bírinrntvr. ;,M 7 t> Magyar levelezés.

SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.
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Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések
Költségvetés ingyen. Gyári árak.

18-TS

*WEISZ JÁNOS ANTAL I
villany-, gáz- és vizvezeták-felszerelási műhelye és üzlete Ä

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- 7s Irodalmi-vállalat mint
370 ve

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, I . Kazinczy-utea 83,

Balázs Piri Kálmán
szíjgyártó és nyerges. Szabadka. Vj. 
kör. Halasi-ut 210. szám.

Csajkás Lajos
órás és ékszerész. Szabadka, VI. kör, 
Deák-utca 18. szám, Szombat hy Károly 
fényképész mellett

Dániel A. József
cserépkálykaraklára. Szabadka. VI 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

DpÁlf Iq-IwÁii épület- müliikato*
és gépjavító üzlete 

Szabadkán, K ál lay Albort-utea, l’rokeseh-pulot* 
Klválhtl épület-ajtók és ablakvasalást, rácsokat, 
sirkeroteket, szivattyús kutakat, varrógépek és 
kerékpárok szakszerű javítását, szobaosongűk és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus—Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fekete, Temunovits és Társai
kézmfi- és divatáru kereskedése.
Szabadka. VII., Szt-Istváu-tér 10. Telefon-" 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, 1., Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg-
ressv-utca, a színház mellett.

feál Póton diszte in étkezési válla- 
lata. Szabadka, VI. kiír,

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-ltereske- 
(lése. Szabadka, Kazinezy-utca.

If ETnői kalapáru».
nUWeCS C.PZSI Szabadka, Vili 

kór, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, 1. kör, Deák­
ul ca 64. szám.

Milánkovics András
kézmfi- és divatáru kereskedő.
Szabadka, \ 1.. Deák-u. 18, Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disz temetkezési vállalata. Szabad­
ka. V 1. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cement áru-gyára. Sza­
badka, (Vili. kör, Erzsóbet-utca, a vasúti 
indóhazzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóei-u. 22.

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és ffistöldéje.
Szabadka, VI. kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka. 1., Damjanioh-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka. VI.. Deák-u. 3.

5Í7tÍnÍrQ A 111 or+ épület- és míílakatos.
OZUjJfUS Mlutiri Szabadka, VI. kör. l’elöli- 

>>tca 80-ik szám (Dohány-féle ház),

Tumbász Ferenc
közmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka. VII , Szí -1st ván-tér 358.

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszmfi-, női- 
és úrid ivat áru-üzlet. Szabadka, L 

I Ittak-utca, Vermes féle házban.

tkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


